

М а п ь

Елена Вапцаровой — матери болгарского поэта Николы Вапцарова, на гражденно Почетной Премией Мира посмертно.

В этот осенний, обыкновенный, солнечный день, платок героя, Стоишь ты, старая мать Елена, Как весь народ называет тебя. Слезу материнскую сущит ветер. Прекрасны и строги твои черты. За сына, которого нет на свете, Награду его принимаешь ты. И все, что встречалось с твой судьбою, вся жизнь твоя, чистая, как слеза, Является снова перед тобою. Едва ты устало прикрошила глаза. Столько видела ты, так страдала, седая,

Не плача, о помощи не моля. Как вся твоя, гордая эта, родная, Болгарская маленькая земля.

И сын твой, забытый и веселый, Мальчишкой вступивший в неравный бой.

Певчий Никола, крылатый Никола, был выношен, поднят, воспитан тобой. Когда он, итленец, уходил без срока,

Недетские взыв на себя дела, Ты глядела вслед ему без упрека, Ты жадно, ты мотла его ждала.

Когда он, певец, овладел ключами К простын срдц своих земляков, Ты переписывала почты

Могучие думы его стихов.

Когда сквиши его, коммуниста, Не слезы душили тебя, а гнев.

Стало сердце твое, как Пирин*.

каменисто,

Но ты не сгорбилась, поседев.

Когда на последнее шла свиданье К избитому, к нежному почти,

Ты прятала в сердце свое страданье, Ты тихонько шептала ему: «Прости!»

Улыбалась, в глаза его милье гляди. И он, окна под взглядом своим, Только глядел лицо твое, руки

гладил...

«Мама, мама моя, помолчим».

Вот ты знаешь — бессмертны сыновья, Но он сам не вернется к тебе, не воскреснет...

А тебе бы сейчас посмотреть на живого,

Не спеша его сильные плечи обнять,

Оторгться у сердца его молодого...

Вот стоишь ты, простая и добрая мать,

Полит пут материнской слезой, и кровью.

Мало выпало в жизни ей ласки сыновьей.

Он не мог, не успел, павший перед рассветом.

А живые? Всегда ли мы помним об этом?

И я, человек из другой страны,

В гостях у прекрасной ее седины,

Я гляжу, словно семидесят лет ее знаю,

И вспоминаю другие края,

Другую женщину вспоминаю...

Где ты, умная добрая мама моя?

Вот уже старость не за горой,

А как мне тебя не хватает порой,

Чтоб молча хоть поглядеть на тебя,

Руки погладить твои, любя,

Старые, сморщеные, трудовые,

Милые руки твои родные.

И все-таки я виноват. В ту неделю

Не досидел у твоей постели,

Когда ты, под вечер приди с уроки,

Легла на диван поболеть немного.

Когда ты, всех согревая любовью,

В восемьдесят, отложила дела,

Никого не тревожа, тихонько ушла,

Бюллетен оставил у изголовья.

В этот осенний обыкновенный

В солнечный день на земле не моей,

Услышав большое сердце Елены,

Всех наших вспомнил я матерей.

Стоит она, глядя на лица родные,

Встречая глазами глаза молодых.

Стоит она в ярком солнечном свете

И чувствует, новой силой полна.

Что все они — юноши-взрослые,

Что им свою жизнь посвятила она.

*Пирин — гора около города Банско, где родился Вапцаров.

ЧТО СКАЗАЛИ БЫ НА БЕРЛИНСКОМ СОВЕЩАНИИ РЯДОВЫЕ НЕМЦЫ

Ганс МАРХВИЦА,
немецкий писатель

Итак, Берлинское совещание позади. Германия имела возможность в течение ряда дней слушать выступления министров иностранных дел СССР, США, Англии и Франции, слушать вне зала совещания, конечно, так как западные державы отклонили советское предложение о участии в нем немецких представителей.

У немцев есть две возможности: либо, если будет возрожден германский милитаризм, они понадуют над солдатским салютом; либо, если будут созданы условия для мирного развития страны, они будут счастливы жить в миротворческой и демократической Республике. Советский Союз, естественно, отстаивает путь мира и демократии. Мы одобрили предложения В. М. Молотова и считаем, что это — единственно разумное решение германского вопроса. Оно отвечает интересам немцев, создает прочную основу безопасности всех народов Европы.

В Германии, работы для всех, хлеба для всех и мирного человеческого существования. Вот что услышали бы министры западных держав, если бы они согласились выслушать подлинных представителей германского народа.

Можно не сомневаться, что за этой встречей берлинских трусливых последует еще множество других. К словам, сказанным на ней, присоединятся выступления тысяч граждан нашей страны. Они скажут: мы уже дважды жертвовали собой и проливали кровь ради магнатов промышленности и милитаристов. Быть нам постыдно, что мы отстояли мир!

На совещании в Берлине четыре министра много занимались германским вопросом. Речь идет о том, при каких условиях могут быть гарантированы воссоединение Германии, мирное развитие и самостоятельность. Не секрет, что три голоса сообщают настолько выдвинули бонниеские портфели за «образец» для будущей единой Германии. Однако немцы знают подлинную цену этого и хотят только Аденауэр. Идея и Бидо — это люди, понимающие в своем большинстве различия между планами, ведущими в мир, и планами, порождающими угрозу новой войны.

Конечно, Советский Союз, дружески относящийся к нашему народу, выступил с конститутивными предложениями по германскому вопросу, — это было также выступление против новой войны в Европе. Не так уж много лет прошло с тех пор, как эсэсовцы убивали не только советских, но и французских граждан. Немецкий народ не хочет повторять прошлого. Об этом говорят только Аденауэр, Идея и Бидо, — эти люди Рудольф Рура, фашисты и милитаристы всех мастей.

Западные министры ссылаются на результаты сентябрьских «выборов» в Западной Германии. Они утверждают, что Аденауэр «законно» распоряжается в бонниеском будничестве. Такова якобы западногерманского населения. Но тот, кто видел эти «демократические выборы» в Западной Германии, не может сказать, как у коммунистов отбирали помещения, как оправдывали избиения распоясаными бандами нефашистов и как этому потакала администрация Бониеса. Кто не знает, что нацистские убийства на рабочих, раскликавших предвыборные плакаты коммунистов?

Советские предложения отвечают интересам германского народа. Выступления представителя Советского Союза отражали надежды огромной массы немцев. Может быть, Даллес, Идея и Бидо слышали о страшных речах, которые произносились в том же Берлине на другом совещании — совещании 800 немецких рабочих из всех четырех секторов столицы? Голоса их, как и голоса многих тысяч простых людей, нельзя было не услышать в те дни. От них нельзя отмахнуться. Совещание рабочих — это наш голос. Мы против милитаризма, против военных договоров. Мы не хотим больше терпеть насилие и ложь, мы хотим

Берлин, 8 марта. (По телеграфу)

Надеюсь распространить подобную систему на всю Германию, покровители Аденауэра забывают о народе. Между тем на этот счет у немцев свое мнение. Мне хочется напомнить марксистам 1920 года, которые говорят о силе нашего народа. Всебытней забастовкой германский пролетариат сорвал каннибалов пуги. Дух того времени не умер в Германии. Об этом, кстати, также говорили те 800 рабочих, которые собрались в Берлине в зале совещания четырех министров. Этот дух борьбы, который говорят о силе нашего народа.

Всебытней забастовкой германский пролетариат сорвал каннибалов пуги. Дух того времени не умер в Германии. Об этом, кстати, также говорили те 800 рабочих, которые собрались в Берлине в зале совещания четырех министров. Этот дух борьбы, который говорят о силе нашего народа.

Конечно, Советский Союз, дружески относящийся к нашему народу, выступил с конститутивными предложениями по германскому вопросу, — это было также выступление против новой войны в Европе. Не так уж много лет прошло с тех пор, как эсэсовцы убивали не только советских, но и французских граждан. Немецкий народ не хочет повторять прошлого. Об этом говорят только Аденауэр, Идея и Бидо, — эти люди Рудольф Рура, фашисты и милитаристы всех мастерей.

Однако они — это еще не Германия. Девять послевоенных лет были для миллиардов немцев годами упорного труда, суровыми годами. Они сделали рядовых людей германскими. Создалась и окрепла германская демократическая Республика — оплот всех миролюбивых немцев. Не приходится доказывать, что рабочие, крестьяне, интеллигенция ГДР показали много примеров трудовой доблести, строя мирную жизнь. Зачинщики прежних кровавых авантюризмы — разные юнкера, симпсоны и крупы изгнаны из нашей земли. Наш правительство пользуется уважением и любовью всех рабочих, которых Рудольф Рура, фашисты и милитаристы, — это наши герои.

Конечно, мы отдаем себе отчет в том, что эти слова не сработают на рабочих, на войне и войне не сядут без жестокой борьбы. Они делают все, чтобы воспрепятствовать созданию единой, демократической, миролюбивой и независимой Германии. Но у нас есть глубокое сознание великой правды нашего дела и, следовательно, хотим отдать им уважение и любовь всех рабочих.

Берлин, 8 марта. (По телеграфу)

ГОЛОС МИРОВОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Соглашение министров иностранных дел четырех великих держав, достигнутое на Берлинском совещании, о создании

По странам зарубежной печати

победа всплывает в сердцах всех людей надежда на восстановление согласия между великими державами в целях ослабления напряженности международной обстановки. Что касается Китая, то его политика ясна: это политика мира и дружбы со всеми народами. И «китайский народ», пишет «Дагунбао», — горячо приветствует и поддерживает достигнутые на Берлинском совещании соглашения о совместном вооружении, ибо эти соглашения заложили основу для улучшения международной обстановки и открытия пути к миру.

В соответствии с договоренностью, достигнутой на Берлинском совещании представителем СССР, Франции, Англии, Советского Союза Китайской Народной Республики, а также непосредственно заинтересованных стран с целью помочь окончательному урегулированию корейского вопроса и рассмотреть вопрос о восстановлении мира в Индо-Китае, вызвало широкие международные отклики.

Они свидетельствуют о том, что мировая общественность проникнута сознанием величайшей значимости корейских изменений, которые произошли в Азии. Выражением этих изменений служит прежде всего победа китайского народа. На просторах Центральной и Восточной Азии возникла Китайская Народная Республика — великая держава, имеющая крупнейшее в мире население и занимающая второе после СССР место по площади. Народный Китай оказывает все растущее влияние на международные дела.

Несмотря на упорное сопротивление американской дипломатии, пытающейся коренными изменениями, которые произошли в Азии. Выражением этих изменений служит прежде всего победа китайского народа на Берлинском совещании, в котором примут участие пять великих держав. На просторах Центральной и Восточной Азии возникла Китайская Народная Республика — великая держава, имеющая крупнейшее в мире население и занимающая второе место по площади. Народный Китай оказывает все растущее влияние на международные дела.

Правительство Китайской Народной Республики Правительство Корейской Народно-Демократической Республики ответило, что они принимают указанное приглашение и согласны участвовать в Женевском совещании.

Сторонникам недавно начавшейся интенсификации международных прав и обязанностей народного Китая нанесено серьезное поражение. «Советское предложение», — пишет вьетнамская газета «Нян Дан», — создать в Женеве совещание предста

вители СССР, Франции, Великобритании, США и Китайской Народной Республики Правительству Китайской Народной Республики ответило, что они принимают указанное приглашение и согласны участвовать в Женевском совещании.

Международная общественность дружно приветствует решение о создании Женевского совещания пяти великих держав. Она желает полного успеха этому совещанию и пристально следит за его полгода.

Женевское совещание призвано оказать содействие национальному объединению Кореи на демократических началах и переходу Кореи от периметрии к прочному миру, а также обеспечить восстановление мира и национальных прав народов Индо-Китая.

Не могут ускользнуть от внимания демократической общественности усилия американской реакции, направленные к тому, чтобы посеять неверие в успех Женевского совещания.

Но миролюбие человечество, стремящееся к разрядке напряженности в международных отношениях, не остановится на попытке.

Не переоценивая результатов Берлинского совещания, оно видело в его решениях предпосылки для укрепления своих надежд.

«Согласие представителей четырех великих держав, встретившихся в Берлине, порождает надежды во всем мире». Так пишет бразильская газета «Импреса популар», которая подчеркивает, что «нельзя разрешить серьезные проблемы Азии без согласия и сотрудничества прежде всего Китайской Народной Республики». Касаясь соглашения о создании Женевского совещания пяти держав, тайваньская газета «Либерти» указывает, что это «является большим шагом вперед в решении нынешней национальной проблемы Азии».

И не только Азии.

В решении всех назревших международных проблем сотрудничество Китая, как великой державы, является неизменным. Эти проблемы — общечеловеческие. О них пишет американская «Газета энд дейли», отмечающая, что, по общему мнению, совещание в Женеве является наиболее позитивным и важным результатом, достигнутым в мире. Так пишет бразильская газета «Импреса популар», которая подчеркивает, что «нельзя разрешить серьезные проблемы Азии без согласия и сотрудничества прежде всего Китайской Народной Республики». Касаясь соглашения о создании Женевского совещания пяти держав, тайваньская газета «Либерти» указывает, что это «является большим шагом вперед в решении нынешней национальной проблемы Азии».